约翰一书

约翰一书的基本信息:

- 内容: 这是一卷坚固某些信徒的论述性的书卷, 鼓励他们要忠于基督教的真理并将其付诸实践, 是对离开教会的一些假先知的回应。
- 作者: 也是约翰二书和约翰三书的作者,他称自己为"长老";传统一致认为他就是使徒约翰。
- 写作日期:未知;可能在第一世纪末期(80年代晚期,90年代初期)。
- **受信人**:作者非常熟悉的(他称他们为"亲爱的孩子们"和"亲爱的朋友们",假先知从"我们中间"出去),一些基督徒群体。
- **致信原因**: 假先知及其追随者的背叛,他们在教导和实践上对忠于"起初"之道者信仰的正统性提出了质疑。
- **重点**:成为肉身的耶稣是神的儿子;耶稣借着成为肉身并被钉十字架向我们显明了神的爱;真正的信徒彼此相爱,正如神在基督里爱他们一样;神的孩子不会习惯性地犯罪,但是当我们确实犯了罪时,我们会得到饶恕;信徒在爱他们的神里面能够有完全的信心;借着信基督我们现在有永生。

《约翰一书》概要

阅读约翰一书你会遇到一些非常矛盾的地方。一方面,约翰的写作风格非常率直,多用基础性的词汇,词汇量也非常有限;另一方面,当你试着跟随约翰的思路时也会遇到实际的困难。有时你会发现很难明白一些观点和其他观点是如何联系在一起的,不仅如此,在整卷书信中也多次反复提到某些显然很重要的主题。

虽然和保罗的大部分书信一样,约翰一书旨在劝服信徒,但是它没有采用书信的形式(注意这里没有问候部分,也没有最后的问安部分)。很有可能这是因为约翰写这卷书信针对的群体正是他直接牧养的教会。他的这卷书的内容包括教导"从起初所听见的"(2:24),从"起初原有的","生命之道"(1:1; 2:13)。

作者主要关心三个问题: 道成肉身; 信徒彼此相爱, 特别是要爱那些有需要的人; 以及作为神的儿女和罪的关系。前两个问题较为紧迫, 在3章23节一起予以说明: "神的命令就是叫我们信他儿子耶稣基督的名, 且照他所赐给我们的命令彼此相爱。"

在1章1-4节和2章20-25节谈及道成肉身的问题,接着在4章1-6节和5章1-12节又专门提到这个问题。耶稣的死所具有的救赎意义——神爱我们的最好表达,就是与个人相信"他成了肉身来的"直接联系在一起。在2章7-11节初步论到信徒要彼此相爱的问题,接着在3章11-24节和4章7-21节又专门提到了这个问题。这两个主题之间明显的关联在于神对我们的爱,这在神的儿子道成肉身,为我们死这件事上显明出来(2:5-6;3:16;4:8-12),我们也当彼此相爱。

对罪的关注与"谁是神真正的儿女"这个主题有关。1章5节-2章2节首先提到了这个问题,2章28节-3章10节再次提到这个问题,并在5章13-21节形成结论。神真正的儿女不会继续在罪中生活,但是他们也不是完全人,毫无过犯。问题在于他们是否彼此相爱,来表明对神的顺服。神真正的儿女已经有永生(=进入神的生命,因此正在尝到将来生命的滋味)。

阅读约翰一书的具体建议

在阅读的过程中,要特别留意约翰说到关于假先知的话,这些人是本卷书所有内容的关键。注意这些假先知刚刚离开教会(2:19),但是他们是在试图带领整个教会偏离真道之后才离开的(2:26;3:7;4:1)。这些先知显然认为他们的教导是从圣灵而来(4:1),这就是为什么约翰极力主张信徒所受圣灵的恩惠已经足以使他们知道一切的缘故。这些假先知是谁,或者他们代表哪种异端,这些问题一直以来有诸多猜测,但是最后我们除了知道他们反对道成肉身,不爱那些有需要的人,有可能认为自己无罪之外,其他问题仍然难以确定。

这卷论述性书卷简短精悍,其非凡之处在于约翰使用显然非常有限的词汇能够表达那么多的内容,而且表达得如此深刻!正是词汇的重复和鲜明的对比,使得这卷书很有力量,给读者留下了非常深刻的印象。约翰特别使用一些词汇叙述了整个故事:继续/持续/住(to remain/ continue/ abide 24次)在真理(truth 9次)里意味着相信(believe in 9次)或者承认(confess 5次)神的儿子(Son 22次),他是父(Father 14次)和圣灵(Spirit 8次)所见证(witness 12次)的;这进一步意味着他们是从神生的(born of God 10次),所以要行走(walk 5次)在光明中(light 6次),要听(hear 14次)神的话,认识(know 40次)神,遵守(keep 7_次)诫命(commandment 14次),要爱(love 46次)弟兄(brother 15次),因此有生命(life

13 次) ,这生命是从起初原有的(beginning 8 次) ,最后会胜过(overcome 6 次)世界。所有这一切说谎言(lie 7 次)和欺骗(deceit 4 次)的人,都行走在黑暗中(darkness 6 次)、恨恶(hating 5 次)弟兄却爱世界(world 23 次),因此陷在罪中(sin 27 次),以致死亡(death 6 次),这两者形成了显明的对比。

将这些综合在一起阅读约翰一书,会有助于你将它当作一部音乐作品而不是保罗的论辩著作来思考。序曲部分预示了第一个主题,然后接着切入或至少是暗示两个主题,再接下来是一段插曲,然后是另一段序曲。假先知并他们否定道成肉身这个主要主题的序曲。当一切主要主题安排妥当之后,约翰就每个主题又分别提及两次,补充澄清一些内容之后,音量不断增强,直抵最后的乐章。

总结:用这样的方法阅读约翰一书之后,你现在可以更好地理解约翰福音讲述耶稣故事时强调的重点;这也会有助于你更好地理解约翰二书。整个圣经故事都基于或指向神的爱。祂道成肉身,来到世上,为救赎我们,在十字架上舍命,神的爱就在此向我们显明出来。